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(a) '.I;m\m(mi

‘ pressione pel pallone €
.‘, (b v ammoniacd s trova inun cilindro con un piston
i pressione nel cilindro s€ Ja temperatatd yiene portata a5 eCelil pistone ¥
doppiare il volume occupato dal gast
() Quanti gr-.\mmi di ammoniacd s0n0 prudnl\'l, sen 15°C e ad und pression¢ di 593 atm sono raccoltl 7851 di : 71°F. La
ammonia\ua’. I ;-.lmo.sfcri
(d) Qual la densitdt (’:cl'l’ammo'.\iaca a22°Ced 745 MM Hel | b ha
(¢) S50 L diazoto @ oC ¢ a 130 AIM reagiscono <R 1o stesso yolume di idrogeno alla stessa temperatura € '
ressione che volume di ammoniacd 51 ottiene in queste condizioni di temperaturd & prcs&ionc? o p";l
(f) Quali sono le prcssh‘mi dei §28 nel paltone dopo che la reazione del punto (¢) & avvenutd cump'u:!.;mn:nlc? sum":;
La pressiont jotale nel pallone » 1.75 atm. e arrI:
(g {rammoniacd pud essere preparatd anche per aggiuntd i una base forte a un sale di ammonio: i da 38
Ny ag) + O ) — NH(g) + H20 peraturd
Che volume Ji ammoniacd gassosad 25°Ce 743 nm Hg viene prodotto per mescolamento i 25.00 mb di 12. Unaj
NELC gs50Me 41 45.00 mb di NaOH 0.432 Mt . sione di
(h) Le soluzioni acquose di Ammoniacd sono basi debolis yengono preparat€ facendo gorgng\i:\rc AMONiaca volume
§ass0sa i acqua. 5¢ g45 mb di gas alla pressione 21 1.00 atm € 427 °C son@ gorgogl‘.mi ina32L di acqua, siringad
qual {a molaritd della soluzion® risultante? Assumele che il volume fnale della soluzione sia 432 L . B Un
1 di effusion® di NHj con quella di N5 afla stessd {emperatuta ¢ pressione: Confron- del may
Lun ugual aumero di molecole JiNyedi MH; Jume #
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Risposte
(a) 2.02 atm (b) 1.33 atm (€) 3748 (d) 0.689 gL
(fy 0.88 atm V'und (g) 0.485 L (h) 7.94 % 107
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gime-  Calcoli €O

N'lisurazioni nei gas
1. Inun contenitore da 10 ga'l'lnni di metan© ¢i sono 1 243 mol
\ano (CH a4 of, Esprimete il volume del contenitore in litr, 12 quan- :
tith di metand in gmmmi ela temperaturd del contenitore in'K. @ - :ngmnu
e raggiunge U0 v 5
2. Uma pombola da 6,00 piedi ha un raggio di 26 pollici € contiene 187 5 43 atm. DOPO che si & verific ata una fuga di gas d
libbre di elio @ 25 °C. Esprimete il volume della bombold V= arthyin digas alla stessa pressione risulta essere 2.1 L Quante moh
litei, 1a quantitd dielio in moli el emperaturd in Kelvin. sono andate persel
@ Completate la seguente tabella di cmwersilmi di pressiont- 6./ Un contenitor® & riempito o un gas fino 2 und P1'095:'°“e
e mm Hga 25 °C. Quando il contenitore viene riscaldatos la Pfff‘f‘l
mm Hg atm ataa 1.50 atm- A che {emperaturd ¢ stato riscaldato il gos?
————_F——f—__ﬁ_r-—ﬂ-ﬁ_ — 7./ Un campione &i CO, gassoso 2 oC ¢ LODAUM haun yohm®
& —_— —_— —_— Determinate il yapporto b il volume originale € quello finale qud
—_ 118 — — @ la pressione ela quanul!l di gas restan® uoqt.m'.i els
97.1 " ura in gradi Celsius viene raddoppiata:
100 (b o pression¢ € Ja quantitd di gas restan® costanti © 1a
tura in gradi Kelvin viene raddoppiatd:
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8. Un campione di aria si trova inizialmente a 32 °C. Se P e 1 vengono
mantenuti costanti, a che temperatura deve essere raffreddata aria perché
(a) il suo volume diminuisca del 25%2
(b) il suo volume diminuisca fino a diventare il 25% del volume di
partenza?
9. Un pallone da basket viene gonfiato in un garage a 25 °C ad una
pressione relativa di 8.0 psi. La pressione relativa & la pressione in eccesso
rispetto alla pressione atmosferica, che & 14.7 psi. Il pallone & usato in un
cortile alla temperatura di —7 °C e sembra “sgonfio”. Quale  la pressione
reale dell’aria nel pallone? Quale ¢ la pressione relativa?
10. Uno pneumatico viene gonfiato ad una pressione relativa di 28.0 psi a
71 °F La pressione relativa & la pressione in eccesso rispetto alla pressione
atmosferica, che & 14.7 psi. Dopo alcune ore di guida, I'aria nello pneuma-
tico ha una temperatura di 115 °F. Qual ¢ la pressione relativa dell’aria
nello pneumatico? Qual ¢ la pressione reale dell’aria nello pneumatico? As-
sumele che le variazioni di volume nello Ppneumatico siano trascurabili,
11.) Un serbatoio di gas da 38.0 L a 35 °C contiene azoto a una pressione di
4.65 atm. Il suo contenuto viene trasferito senza perdite in un altro serba-
toio da 55.0 L, precedentemente evacuato, in una camera fredda, la cui tem-
peratura & 4 °C. Qual ¢ la pressione dell’azoto nel nuovo serbatoio?
12. Una siringa sigillata contiene 25.0 mL di aria a 23 °C e ad una pres-
sione di 745 mm Hg. Quando viene riscaldata a bagnomaria a 82 °C, il
volume del gas al suo interno aumenta dell’8%. Qual ¢ la pressione nella
siringa? E aumentata?

Un pallone riempito di elio ha un volume di 1.28 X 10 L al livello
del mare, dove la pressione & 0.998 atm e la temperatura & 31 °C. Che vo-
lume assume quando viene portato sulla cima di una montagna dove la
pressione ¢ 0.753 atm e la temperatura & —25° G?

14. Un pallone di reazione contiene 1.35 mol di idrogeno gassoso a 25°C e
ad una pressione di 1.05 atm. Nel pallone viene aggiunto azoto gassoso alla
stessa temperatura finché la pressione non aumenta a 1.64 atm, Quante
moli di azoto sono state aggiunte?

15. Una bottiglia di plastica da due litri per bevande gassate pud soppor-
tare una pressione di 5 atm. In una di queste bottiglie viene immesso mezzo
bicchiere (circa 120 mL) di alcol etilico, C,HsOH (d = 0.789 g/mL) a tem-
peratura ambiente. La bottiglia viene poi riscaldata a 100 °C (3 cif. sign.),
trasformando Palcol liquido in vapore. Sara in grado la bottiglia di plastica
disopportare la pressione o esplodera?

16. 1l sangue arterioso contiene circa 0.25 mg di ossigeno per millilitro.
Qual ¢ Ia pressione esercitata dall’ossigeno in un litro di sangue arterioso
illa normale temperatura corporea, 37 °C?

17. Un pezzo di ghiaccio secco (CO,(s)) ha una massa di 22.50 g Ela-
SCiato cadere in una beuta da 2.50 L in cui & stato fatto il vuoto, Qual ¢ la
Pressione nella beuta a —4 °C?
18. Un contenitore da 2.00 L, evacuato e vuoto, ha una massa di 725.6 g.
Qual & Ia sua massa dopo che & stato riempito con gas butano (C4H,g) a

22

C fino ad una pressione di 1.78 atm?

Completate 1a seguente tabella per il gas tetraossido di diazoto.

' Temperatura Moli Grammi
;;37 m o ggg) 83.1°C
-ﬂ;sa?m Hg 488 mL 0.783

899 bar 912°C ——— 625
B 15, 39°F 0.166
: Usate 1y le

> £ge dei gas ideali per completare Ia tabella seguente per il
25 0Ulang (CiHyg).

Proset
Wpemwa

Moli Grammi
w 1751 19°C 1.66
By 6°C — 140
b © 924mL 0.395
= 8.66 L 98°F
—

21. Calcolate le densita (in grammi per litro) dei seguenti gas a 75 °F ¢
1.33 bar.
# (a) argon (b) ammoniaca (c) acetilene (CH,)
@Calcolate le densita (in grammi per litro) dei seguenti gas a 97 °C e
755 mm Hg.
(a) cloruro di idrogeno
(¢)  butano (C4Hyq)
23. T palloncini riempiti di elio salgono in aria, perché la densita dell’elio
¢ minore di quella dell’aria.
(a) Se laria ha una massa molare media di 29.0 g/mol, qual ¢ la
sua densita a 25 °C e 770 mm Hg?
(b) Qual & la densita dellelio alla stessa temperatura e pressione?
(c)  Un pallone riempito con biossido di carbonio, alla stessa tem-
peratura e pressione, salirebbe?
24. Si dice che l'aria sia pit “fine” ad alta quota che a livello del mare,
Confrontate la densita dell’aria a livello del mare, dove la pressione baro-
metrica & 755 mm Hg e la temperatura & 0 °C, con quella che possiede in
cima al Monte Bverest, alla stessa temperatura (a quell’altezza la pres-
sione barometrica & 210 mm Hg). Ammettete che la massa molare dell’a-

(b) biossido di zolfo

ria sia 29.0 g/mol.
@ 1l ciclopropano, mescolato in rapporti opportuni con Possigeno, puo es-
sere usato come anestetico. A 755 mm Hg e 25 °C ha una densita di 1.71 g/L.
(@)  Qual & la massa molare del ciclopropano?
(b) Il ciclopropane & composto per I'85.7% da C e per il 14.3% da
H, Qual & la formula molecolare del ciclopropano?
II fosgene & un gas estremamente tossico costituito da atomi di car-
bonio, ossigeno e cloro, La sua densitd a 1.05 atm ¢ 25 Ced.24 gL,
(a)  Qual ¢ la massa molare del fosgene?
(b) 1l fosgene & composto per il 12.1% da C,peril 16.2% da O e
per il 71.7% da CL Qual & la formula molecolare del fosgene?
27. 1l gas contenuto nel tubo di un laser contiene (in moli per cento)
11% €Oy, 5.3% Ny ¢ 84% He.
(@)  Qual & la massa molare di questa miscela?
(b)  Calcolate la densita di questa miscela gassosa a 32°C e 758 mm Hg,
(¢)  Qual &1l rapporto tra la densita di questo gas e quella dell’aria
(MM = 29.0 g/mol) nelle stesse condizioni?
28. Laria espirata contiene 74.5% N, 15.7% 05, 3.6% CO, e 6.2% H,O
(in moli per cento).
(a) Calcolate la massa molare dellaria espirata.
(b)  Calcolate la densita dell’aria espirata a 37 °C e 757 mm Hg e con-
frontate i valori ottenuti con quelli normali dell'aria (MM = 29.0 g/mal).
29. Un campione da 1.58 g di CaH3Xa(g) ha un volume di 297 mL a 769
mm Hg e 35 °C. Identificate I'elemento X.
Un campione da 2.00 g di $X4(g) ha un volume di 329.5 cm? a 1.00 atm
€20 °C. Identificate Pelemento X e indicate il nome del composto.

Stechiometria delle reazioni gassose

Lossido di azoto & un inquinante che si trova comunemente nelle
emissioni delle ciminiere. Un modo per eliminarlo & quello di farlo rea-
gire con 'ammoniaca

’4NH3(g) + 6NO(g) —> 5N,(g) + 6H,0(1)
Quanti litri di ammoniaca sono necessari per convertire 12.8L di ossido
di azoto in azoto gassoso? Assumete che la resa sia del 100% c che tutti i
£as siano misurati nelle stesse condizioni di temperatura e di pressione,
32, Usando la stessa reazione del Quesito 31, e facendo le stesse assun-
zioni, quanti litri di azoto gassoso si formano quando 297 L di NO ven-

1o trattati con ammoniaca?
@ Lossido di dicloro ¢ usato come battericida per purificare P'acqua. S

produce per clorurazione del biossido di zolfo £4s50s0,

S0,(g) + 2Cl(g) —> SOCL(!) + CL0(g)

Quiesiti e problemi
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analisi risulta compo-
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analizzalo. Dall’

43, Un campione die

' \i Quanti litri di ClLO si possono produrre mescolando 5.85 L di 50, con
i | 0.00 L di Cla? Quanti litri del reagente in cocesso Timangona dopo il Temitore da 1,25 1.2 752 mm Hg e
‘]}I '. completamento della reazione? Assumiete una resd del 1008 e che i stoper il 9206 da COy, PEr il 3.69 da NO, per 1'1.296 da SOz € Pe¥ il 4.1%
{1 +s siano misurati alla stessa lemperatura € pressione. a 50 (in massa), Qual & 1a pressione parziale di ogni gast
| 34) Lacido solfidrico gassoso (Hy9) & il responsabile dello sgradevole A4 contenuto di una tanica di gas naturale a 1.20 atm viene analiz-
Quando reagisce €O Possigeno, vengono prodotti 70 ¢ risulta composto pet 1'88.6% da Ctly, per 18.9% da Callg € PEF il
2.5% da CsHs Qualtla pressione parziale di ogni gas nella tanica?
wa @ 42 °C occupa un volume di un

45. Un campione di gas raccolto suacq

piido ha una pression
di

ova marce.
¢ di 0.986 atm. 11 gas viene anidrificato ¢l
|

1.04 L ad und pressione di 1.00 atm e i |
4 tensione di vapore dell'ac- |

odore di v

biossido di zolfo §assoso ¢ vapore.
(a) Scrivete un'equazione bilanci
(b) Quanti litri di HaS dovrebbero reagire con un cccesso di 08
per produrre 12.0 L di SOt La resa della reazione & 88.5%, Si assu-

emperatur anti per wtlo il corso
nitrico §i pud prepa tossido di diazoto

ata per I feazione
litro. l gasu
o occupa un volume

in[ummziuni.
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gas Seec
ost della reazione. 90 °C. Usando queste calcolate |

gnrgoghandn pen

o viene raccolto su acqua @ 25 °C
do occupa un volume di 7.28 L |
iene allontanala, che
di 1.07 atm e ad una

quaadl °C.
16, Un campione
(v, 0 = 23,8 mm Hg)-

bar. Se tutta l'acqua ¥y

ssione totale di 1.25
anidro ad una prcssiuuc

a e pressione
rare

di ossigeno gassos

o manot
1l gas umi

35 Lacido
in acqua.
N,05(g) + H2O s 2H*(aq) + 2NOs (aq)
(a) Quante moli di HY si ollengono quando 1.50 Lodi NaOs 2
25°C e 1.00 atm di pressione vengono gnrgng'-imi in acqua?
{ella reazione

ad una pre
occuperi 'ossigeno
G

alvola. Entrambi sono

pailoni separati da una v
che quandn la valvola trai

volume
temperaturd di37
47. YConsiderate due

(b)y la soluzione ottenutd in (a) dopo il completamento €
437 mL. Qual € la molariti dell'acido nitrico ottenuto?
o ossido nitroso, viene mantenuti alla stessi temperatura. Assumete
ene chiusa, | g8 restano confinati pei loro rispettivi palloni,

ha un volume di
mente dett
due palloni i

( 36.) 11 biossido di diazoto, comune
sato come §as propellente per i distributori di panha montata. Viene
ioa250°Ce dalla reazion¢ 4 Quandola valvola & chiusa, valgono i seguenti dati:
palione A Pallone B

ndo il nitrato di ammon
co

preparato riscalda
Ne
i

forma anche vapor d'acqua.
(a) Scrivete un‘equaziont bilanciata per 1a decomposizione del ni- Gas
\rato d"ammonio in ossido nitroso e Vapor dacqua.
ossido di diazoto 255050 Si {orma a 250 "C ¢ 4 250 L 200L
P 1.09 atm 0.773 atm
one di temperaturad, determinate la press

a resa

che non visia variazi
(no del sistema dopo Fape
ate il volume del tubo che

ni del Problema 47 perl

(b) Che volume di

mento di 5,00 & di NHNO5? Assumete un

4 valvola che collega

alloni.

rtura dell
collega i due p
a seguente situaziong:

Assumendo
sione finale all'inte

i due palloni. Ignor
le istruzio

1.0 atm per riscalda

del 100%.
37.\ Lacido cianidrico

ssico usato nelle camere a gas per

(HICN) & un gas 1o
falla seguente reazione:

Hecuzione dei condannati a morte. & pub formare ¢
g H* (aq) + NaCN(s) — HCN(g) -t Na'(aq) 18, YSeguite
Chie volume di HCL 600 M 2 richiesto per reagire con un eccesso di palione A pallone B
4 NaCNallo scopo di produrre abbastanza HCN per riempire una stanz T Gas -~ ol
i di1z ¥ 11 X9 piedi alla pressione di 0,987 atm e 72 *F 2
' 14 Quando il perossido di idrogeno st decompone, produce ossigeno: v 400L 1.00L
2H,04(aq) — 2120 T 0slg) ¥ 2.50 atm 1.00atm _
| Che volume di ossigeno gassoso & 25 °C e 1.00 atm viene prodolio datla \ A2 Quando Pacetilene, CoF viene bruciato in atmosfera di ossigenois
' decomposizione 4i 25.00 mL di una soluzione al 30.0% in massa di pe- formano biossido di carbonio e vapor dacqua. Un campione di acetilén
\ | cossido di idrogeno (d =105 g/mL)? con un volume di 7.50 L e und pressione di 1.00 atm & bruciato 1
! \ | 39, la pitroglicerina & un esplosivo usato nell'industria mineraria. Essa cesso di ossigenod 225 °C. | prodotti di reazione vengono rasferiti S8
\ ]? | detona secondo Ja seguente equazione: perdite in un pallone da 10.0 L, alla stessa temperatura.
,"I | zl{‘,jHE,N;,O.,(n 5 12C0:(g) ¥ M) + 10H,01g) + 0,(g) (a) Scrivele un’equaziont bilanciata perla reazione.
f | Che volume vien¢ occupato dai gas prt‘:doui quando espladono 10.00 g (b) Qualt Ta pressione otale dei prodotti nel pallone da 10
a pressione totale & 145 atm 2 523 °C. (¢) Qualela pressione parziale di ciascuno dei prodotti nel pais
{sato come un efficace csplosivo in . I’azoto reagisce con il vapore d'acqua producendo ammonidch &
+{do di azolo gassoso: Un campione di 20.0 L diazotoa 173 oCelis
acqua. | pmdmli soil

y di vapore d"

monio pud essere
oC) in un pallone div

40, 11 nitrato diam
con un eocesst
accoltd

one in un gra
alte, il nitrat

i
' kl | di nitroglicerina? L
|
ro di prodotti gassosi. A empera-

pone in azol0s g & fatto reagire

colli a temperaturd ambiente (23
volume di 15.0 L.

N nume
o di ammonio decom

| quanto decomp!

ture sufficientemente
| ossigeno e vapore.
| | (a) Scrivete unequazione bilanciata per 1a decomposizione del ni- <N un
Ii {rato 'ammonio. (a) Scrivete un’equazione pilanciata per la reazione-
| }. | (b) Se1.00 kg di nitrato d'ammonio viene saldato in un cilindro (b) Qual ¢ la pressione totale dei prudmti el pallon€
iil dacciaio da 50.0 L. riscaldato a 787 o¢, qual e 1a pressione nel cilin- + dopo che {a reazione & giunta cmnr,-lctamcnin’f .
1 | dro, assumendo una decomposizione del 10097 (¢) Qualtls pressione parziale di ciascuno dei prodott! Tz
51. Un campione di ossigeno viene raccolto in acqud @ 22 CEE8
Hg all'interno di un pallone da 125 mL. La tensione di \'aPO“‘d

422°C¢19.8 mm Hg.
(a) Qual® la pressi

(b) Quante moli di gas s¢
moli di gas umido ¢i s

one parziale dell'ossigeno?
€co Vengono raccolte?

no n

| )
'. | Miscele di gas
| 41.) In alcune camere per colture di
iscela di gas consistente di CO, per il 95.0%

latteri che si nutrono di CO, si usa
e di Oy per il 5.0%

i ciascuno di questi

N l{g} “n?

"'; ",I | unma m
\ Ii; ‘ & (percentuali molari). Qual & la pression¢ parziale d
1} opassela pressione totale & 735 mm Hg? (¢) Quante
i Un laser usit UNA miscela di gas che consiste di 9.00 g di HCl, 200 8 (d) Se¢ si aggiungono nel pallone 00,0250 & di
diHye165.0gdi Ne. Qual & la pressione esercitata da questa miscela in peratura, qual ¢1a pressione parziale dell’azoto nel 1-"““15 g
222 °C2 Quale gas ha Ja minor pressione parziale? () Qualela pressione towale nel pallone doPO Paglt™s

& un serbatoio da75.01
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